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РОЛЬ ГУМАНІТАРНОЇ ПІДГОТОВКИ  
У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ  

МАЙБУТНІХ КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ 
Професійна підготовка майбутніх кваліфікованих робітників у 

професійно-технічних навчальних закладах передбачає не лише здо-
буття відповідних знань у тій чи іншій галузі науки та виробництва, 
опанування необхідними для професії, що здобувається, уміннями й 
навичками, а й формування професійних якостей, які допоможуть 
кваліфікованому робітникові у майбутній трудовій діяльності успіш-
но виконувати свої професійні обов’язки. 

Мета статті – обґрунтувати роль та значення гуманітарної підгото-
вки майбутніх кваліфікованих робітників у професійно-технічних на-
вчальних закладах. 

Техніка і технології нині надзвичайно стрімко розвиваються і 
впливають на світогляд людини. Технократичне мислення, для якого 
«просто не існує категорій моральності та совісті; відсутнє усвідом-
лення відповідальності та почуття провини» [15], набуває популярно-
сті в суспільстві. «Техніко-технологічні зміни охоплюють і матеріа-
льну, і духовну сфери. Що стосується матеріальної сфери, то вона 
знаходить свій вияв у способі виробництва, його засобах і потребах, 
виробничих відносинах і виробничих силах, де головною силою була 
і залишається людина. Хоча відомо, що в минулі роки людина реаль-
но була придатком техніки, виробництва, його «гвинтиком», отже, це 
була ідеологія технократизму. Технократизм же, за висловом акаде-
міка І. Зязюна, – це завжди антикультура, оскільки він руйнує люди-
ну, натомість справжня культура спрямована на її розвиток. Техніко-
технологічні зміни в духовній сфері яскраво виражені у способах ми-
слення, світогляді, виробництві ідей, поглядах, наукових пошуках, а в 
загальному плані – у духовній культурі суспільства й окремої особис-
тості, духовному середовищі» [3, с. 7]. 

Г. Васянович, Г. Балущак і Т. Мельничук зазначають, що ніколи ра-
ніше технічний базис виробничої, трудової діяльності не ставив на пе-
редній план такі високі духовно-моральні, психологічні вимоги до лю-
дини, як нині. Водночас і людська праця ніколи не була настільки ви-
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робничою, здатною не лише створювати нові можливості розвитку 
людини, а й негативно позначатися на психічних, духовно-моральних 
аспектах. Тому в умовах техніко-технологічних змін формування про-
фесійних якостей майбутніх кваліфікованих робітників повинно зна-
ходити належне навчально-виховне забезпечення й узгоджуватися з їх 
професійною соціалізацією і професійно-творчим саморозвитком [3, 
с. 8]. Дослідники наголошують на важливості вивчення характеру і 
спрямованості техніко-технологічних змін, їх впливу на навчально-
виховний процес, розвиток особистості, її професійні якості з метою 
формування цілісної особистості майбутнього кваліфікованого робіт-
ника і його професійних якостей і окреслюють провідні напрями впли-
ву техніко-технологічних змін на ефективність навчання: розвиток і 
вдосконалення матеріально-технічної бази професійного навчального 
закладу; перепідготовка педагогічного складу; організація і проведен-
ня майстер-класів; розвиток мотивації в учнів успішно навчатися; по-
силення співпраці з роботодавцями; розвиток міжнародної співпраці; 
підготовка і впровадження міжнародних проектів [3, с. 9-13]. 

Як зазначає О. Коломієць, «якісні зміни у змісті освіти зумовили й 
нові вимоги до професійних та особистісних якостей майбутнього фа-
хівця, визначальними характеристиками повинні стати не спеціальні 
знання, уміння й навички, а особистісні риси, які допоможуть йому 
усвідомити людський сенс, місце і роль своєї діяльності у межах сус-
пільного цілого. Йдеться, зокрема, про інтелектуальну компетентність, 
ініціативу, самоорганізацію, саморегуляцію, які мають допомогти в 
роботі над міждисциплінарними проектами, спілкуванні в інтернаціо-
нальному колективі, переоцінці накопиченого досвіду, аналізі своїх 
можливостей [16]. О. Вознюк виокремлює такі компоненти професій-
ної діяльності інженера: ціннісні орієнтації, професійна етика, загальні 
здібності, спеціальні здібності, професійно значущі якості особистості, 
професійно необхідні знання, сфера професійної компетентності, про-
фесійні навички, професійні вміння та професійна техніка [4]. 

Конкурентоспроможний фахівець повинен не лише професійно та 
якісно виконувати свою роботу, використовувати найновіші вироб-
ничі технології, враховувати техніко-технологічні зміни, а й усвідом-
лювати значення своєї професійної діяльності, її можливі наслідки та 
вплив на навколишнє середовище, на формування і розвиток суспіль-
ства і людини в ньому, відповідально ставитися до впровадження но-
вих технологій. Професійна діяльність фахівця будь-якої галузі виро-
бництва повинна відповідати принципам і нормам моралі, загально-
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людським цінностям, не загрожувати здоров’ю та життю людей, при-
роді, існуванню людства загалом. 

Технічна діяльність нині потребує гуманізації, водночас гуманітарії 
повинні «зробити крок назустріч освоєнню загальнолюдських ціннос-
тей, накопичених у науково-технічній сфері людської діяльності» [2]. 

Проблеми гуманізації, гуманітаризації та гуманітарної підготовки 
майбутніх фахівців досліджувалися багатьма вченими-педагогами (В. Ан-
друщенко, С. Артюх, В. Астахова, А. Ашеров, Г. Балл, Р. Барт, Г. Бевз, 
М. Берулава, В. Бондаренко, С. Гончаренко, Н. Брюханова, Г. Ва-
сянович, Р. Гуревич, Г. Дегтярьова, М. Добрускін, В. Друзь, Е. Зеєр, 
Ф. Знанецький, І. Зязюн, М. Каган, О. Коломієць, В. Кольцов, Н. Кри-
лова, І. Кузнєцова, Б. Лихачов, Е. Лузік, Р. Макайвер, Ю. Мальова-
ний, А. Маслоу, А. Молчанова, Н. Ничкало, І. Носаченко, К. Паттер-
сон, В. Онищенко, І. Підласий, О. Прокопова, Т. Равчина, К. Роджерс, 
С. Романова, О. Романовський, П. Сікорський, Б. Скіннер, І. Унт, Р. Хан-
дерсон, К. Харріс, П. Херст, К. Часова, І. Чистовська, А. Ярошенко, 
О. Яцишина та ін.). 

Сучасна вітчизняна педагогіка широко використовує поняття «гума-
нізація освіти» та «гуманітаризація освіти». Кожне з цих понять має 
своє певне семантичне значення, яке необхідно враховувати при визна-
ченні мети, ідеї, системи цінностей, покладених в основу змісту, форм, 
методів, засобів освіти. Гуманізація визначається як принцип сучасного 
розвитку професійної освіти і є одним із важливих чинників соціально-
го і духовного оздоровлення суспільства. Гуманізація зумовлює необ-
хідність перегляду всіх компонентів навчально-виховного процесу, ви-
магає зміни характеру стосунків педагогів та учнів, передбачає взаємо-
розуміння й довіру в усіх видах їх спільної діяльності [17, с. 4]. 

Гуманізація та гуманітаризація визначені одними з провідних прин-
ципів реалізації Державної національної програми «Освіта» («Україна 
ХХ століття»), зокрема зазначено, що гуманізація освіти «полягає в 
утвердженні людини як найвищої соціальної цінності, найповнішому 
розкритті її здібностей та задоволенні різноманітних освітніх потреб, 
забезпеченні пріоритетності загальнолюдських цінностей, гармонії 
стосунків людини і навколишнього середовища, суспільства і приро-
ди»; а гуманітаризація освіти «покликана формувати цілісну картину 
світу, духовність, культуру особистості і планетарне мислення» [13]. 

Такий підхід є доцільним і не викликає особливих заперечень. Проте 
щодо з’ясування сутності змісту гуманізації серед вітчизняних та зару-
біжних вчених існують певні розбіжності, що, на наш погляд, є норма-
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льним станом розвитку науки. Він свідчить про те, що саме явище гу-
манізації надто складне, аби повно визначити його тією чи іншою дефі-
ніцією. Отже, стає зрозумілим, чому сутність гуманізації одні вчені роз-
глядають крізь призму подолання технократизму засобами пізнавальної 
діяльності, гуманістичного мислення, сходження до творчості (І. Зязюн, 
А. Молчанова, Н. Ничкало, І. Носаченко, В. Онищенко та ін.); інші – 
крізь призму адаптації й науково-технічного прогресу (В. Друзь, Н. Ло-
зинська); решта прихильників поєднують ідею гуманізації з диференці-
ацією й індивідуалізацією навчально-виховного процесу (В. Кольцов, 
Т. Равчина, П. Сікорський, І. Унт). 

Гуманізація – це реалізація світоглядного принципу, в основі якого 
лежить повага до людей, піклування про них, переконання у їх великих 
можливостях самовдосконалення. Благо людини – основна мета суспі-
льства. Рівноправні, справедливі та людяні відносини – норма стосунків 
між людьми. У сфері праці гуманізація – це система моральних, психо-
логічних, естетичних, правових, економічних і технічних заходів із ме-
тою перетворення праці у джерело суб’єктивного задоволення і розвит-
ку особистості. Гуманізація освіти скерована на підготовку гуманної 
особистості та виходить із визнання самоцінності людини, її прав на 
свободу, щастя, розвиток і вияв своїх здібностей. В основі гуманізації 
освіти лежить людинолюбство, визнання за вихованцями права на все-
бічний розвиток, створення для цього справжніх людських умов [10]. 

Наприклад, П. Сікорський зазначає: «Гуманізація – це олюднення 
школи, створення максимально сприятливих умов для розкриття і ро-
звитку здібностей кожної дитини, формування взаємин, серцевиною 
яких є любов до дітей. Навчання, яке ґрунтується на єдиних навчаль-
них планах і програмах, єдиних вимогах у засвоєнні знань до всіх уч-
нів, яке розглядає засвоєння знань як самоціль, ніколи не відповіда-
тиме принципу гуманізації. Диференціація навчання – один із основ-
них шляхів утвердження гуманістичних основ освіти. Отже, принцип 
гуманізації передбачає таку систему шкільних взаємовідносин, у яких 
кожна дитина стає суб’єктом педагогічного процесу, а його умови 
дають можливість кожному учневі якнайповніше розвинутись, сфор-
мувати загальнолюдські цінності, розкрити свої неповторні націона-
льні та особисті риси» [22, с. 26-27]. 

На думку І. Підласого, принцип гуманізації навчально-виховного 
процесу вимагає: 1) гуманного ставлення до особистості вихованця; 
2) поваги до його прав і свобод; 3) пред’явлення вихованцю посиль-
них і розумно сформульованих вимог; 4) поваги до позиції вихованця 
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навіть тоді, коли він відмовляється виконувати пред’явлені вимоги; 
5) поваги до прав людини бути самою собою; 6) доведення до свідо-
мості вихованця конкретних цілей його виховання; 7) ненасильни-
цького формування потрібних якостей; 8) відмови від тілесних та ін-
ших покарань, які принижують честь і гідність особистості; 9) ви-
знання права особистості на повну відмову від формування тих якос-
тей, котрі за будь-яких причин суперечать її переконанням (гуманіта-
рним, релігійним і т. ін.) [19, с. 177-178]. 

Автори концепції гуманітаризації загальної середньої освіти 
С. Гончаренко та Ю. Мальований гуманізацію освіти визначають та-
ким чином: «Гуманізація освіти – це відображення в освітньому про-
цесі тенденцій гуманізації сучасного суспільства, коли людська осо-
бистість визначається найвищою цінністю, а утвердження блага лю-
дини є найважливішим критерієм суспільних відносин. Вона полягає 
в рішучому повороті освітнього закладу до особистості учня, забез-
печенні максимально сприятливих умов для виявлення і розвитку йо-
го задатків і здібностей на основі поваги і довіри до нього, прийняття 
його особистісних цілей і запитів» [11, с. 6]. 

О. Романовський визначає основні психолого-педагогічні цілі гума-
нізації вищої технічної освіти: формування у студента якостей особис-
тості, необхідних для успішної майбутньої трудової діяльності, а та-
кож для задоволення потреб саморозвитку, самовдосконалення і само-
реалізації; подолання в молодіжному середовищі таких негативних со-
ціальних явищ, як егоцентризм, груповий егоїзм, моральна деградація, 
комплекс соціальної неповноцінності, різке падіння шкали етичних 
цінностей, зневіра в соціальному прогресі, невпевненість у майбут-
ньому тощо; подолання технократичних стереотипів мислення, утвер-
дження гуманітарної культури; в умовах дефіциту навчального часу 
одним з основних напрямів організації навчального процесу в універ-
ситетах має стати міждисциплінарність у навчанні, що сприяло б про-
никненню гуманітарного знання в природничо-наукові та технічні ди-
сципліни, збагаченню гуманітарного знання природничо-науковою і 
фундаментальною компонентами [21]. Гуманітарна і технічна складові 
професійної підготовки майбутнього фахівця повинні не заперечувати, 
а, навпаки, взаємно збагачувати і взаємодоповнювати одна одну. 

К. Часова визначає такі напрями процесу гуманізації освіти: відро-
дження духовності; виховання навчаючи; визначення траєкторії особи-
стої гуманної педагогіки кожного педагога; прагнення до рівноправного 
спілкування зі своїми учнями; індивідуалізація навчання; перетворення 



                                          Дидактика, методика і технології навчання 

 23

взаємодії педагога й учнів у процесі навчання на засіб їхнього творчого 
саморозвитку; демократизація управління освітою [23]. 

З поняттям «гуманізація освіти» тісно пов’язане поняття «гуманіта-
ризація освіти», причому таким чином, що, як справедливо зауважує 
М. Берулава, їх часто ототожнюють, а це недоречно в науковому вияві: 
«...Поняття «гуманізація освіти» часто ототожнюють з її гуманітариза-
цією, хоча це зовсім різні речі. Гуманітаризація освіти зовсім не 
обов’язково передбачає його гуманізацію, а посилення гуманізації да-
леко не завжди веде до її гуманітаризації. Так, акцент на посиленні ве-
рбалізму в навчальному процесі, характерний для європейської систе-
ми освіти, призвів до негативних наслідків; знизилися роль і значення 
практичного інтелекту і практичної діяльності, упав інтерес до приро-
дничих і технічних наук і, відповідно, рівень підготовки з цих предме-
тів. Іноді ці поняття ототожнюються, особливо зарубіжними вченими, 
з посиленням децентралізації сфери освіти» [1, с. 9]. 

В «Українському педагогічному словнику» С. Гончаренко подає 
такі визначення поняття «гуманізація» та «гуманітаризація»:  

Гуманізація освіти – центральна складова нового педагогічного мис-
лення, яка передбачає переоцінку, перегляд усіх компонентів педагогіч-
ного процесу у світлі їхньої людинотворчої функції. Гуманізація освіти 
означає повагу школи й педагогів до особистості дитини, довіру до неї, 
прийняття її особистісних цілей, запитів та інтересів; створення макси-
мально сприятливих умов для розкриття й розвитку здібностей і обдару-
вань дитини, для її повноцінного життя на кожному з вікових етапів, для 
її самовизначення. Шляхи гуманізації освіти: формування відносин спів-
робітництва між усіма учасниками педагогічного процесу; виховання в 
учасників педагогічного процесу морально-емоційної культури взаємо-
відносин; формування в учнів емоційно-ціннісного досвіду розуміння 
людини; створення матеріально-технічних умов для нормального функ-
ціонування педагогічного процесу, що виховує гуманну особистість: 
щиру, людяну, доброзичливу, милосердну, із розвинутим почуттям вла-
сної гідності й поваги до гідності іншої людини [6, с. 76]. 

Гуманітаризація освіти – переорієнтація освіти з предметно-
змістового принципу навчання основ наук на вивчення цілісної кар-
тини світу й насамперед – світу культури, світу людини, на форму-
вання в молоді гуманітарного й системного мислення; система захо-
дів, спрямованих на пріоритетний розвиток загальнокультурних ком-
понентів у змісті, формах і методах навчання і таким чином на фор-
мування особистісної зрілості учнів. Розвиток їхніх творчих здібнос-
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тей. Гуманітаризація освіти спрямована на подолання утилітарно-
економічного, технократичного підходу до освіти як системи підго-
товки кадрів і робочої сили з його нехтуванням людиною і духовними 
цінностями. Одним із найважливіших практичних напрямів гуманіта-
ризації освіти є перегляд змісту навчання, відображення в ньому в 
доступній формі світової філософської й загальнокультурної спадщи-
ни, філософських і етичних концепцій, історії науки. Гуманітаризація 
передбачає також підвищення в навчальному процесі статусу гумані-
тарних дисциплін при радикальному їх оновленні [7, с. 77]. 

Таким чином, С. Гончаренко розглядає гуманізацію та гуманітари-
зацію як незалежні методологічні принципи, які взаємодіють, хоча 
мають свої шляхи та напрями реалізації. У науковій статті «І все-таки 
гуманітаризація!» вчений висловлює думку, згідно з якою поняття 
«гуманітаризація освіти» охоплює ширше коло питань, пов’язаних із 
навчанням і вихованням, ніж поняття «гуманізація освіти». Воно зна-
чно змістовніше за своєю сутністю, оскільки стосується всіх процесів, 
які впливають на людину в цьому суспільстві. Проте, як зазначає вче-
ний, саме навколо визначення понять «гуманітаризація» й «гуманіза-
ція» тривала дискусія. Пропонувалося «взагалі відмовитися від тер-
міна «гуманітаризація» й обмежитися таким звичним для всіх термі-
ном «гуманізація» або ж розглядати гуманітаризацію як засіб гумані-
зації. Дехто в полемічному запалі накинувся навіть на «гуманітарну 
педагогіку», твердячи, що такої педагогіки бути не може, оскільки 
«не може бути ніколи» [9, с. 4-5]. 

Дискусійний характер проблеми визначення понять говорить про 
необхідність більш глибокого дослідження методологічних і теорети-
чних основ гуманітаризації освіти. Проте у контексті нашого дослі-
дження ми притримуємося думки С. Гончаренка, згідно з якою гума-
нітаризація освіти – це не лише відмова від тотального ідеологічного 
пресингу, але, передусім, визнання прав людини, інструмент націона-
льного самовизначення школи, включення її у світову цивілізацію [5, 
с. 3-6]. Вона передбачає технологію навчання, в якій усі педагогічні 
процеси спрямовуються на диференційований розвиток і саморозви-
ток особистості, максимальне наближення кожної навчальної дисци-
пліни до майбутніх потреб дитини, формування системи морально-
правових відносин, політичної культури, оптимальне поєднання зага-
льнолюдських і національних цінностей, виховання на засадах хрис-
тиянської моралі, посилення ролі гуманітарних наук і гуманітарно 
орієнтоване вивчення інших навчальних предметів. 
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Сутність гуманітаризації освіти О. Романовський вбачає, перш за 
все, у «формуванні культури мислення, творчих здібностей студента 
на основі глибокого розуміння всієї культурно-історичної спадщини» 
[21]. Навчальні заклади, на його думку, покликані готувати фахівців, 
здатних до постійного саморозвитку, самовдосконалення, і чим бага-
тшою буде його внутрішня сутність, тим яскравіше вона виявиться у 
професійній діяльності. 

І. Чистовська зазначає, що «гуманітаризація – це підвищення пи-
томої ваги соціально-економічних і інших гуманітарних навчальних 
дисциплін, удосконалення їх змісту й методики викладання з метою 
формування та забезпечення розвитку високих моральних якостей 
випускників вищих технічних навчальних закладів; гуманізація – це 
процес створення умов для самореалізації, самовизначення студентів, 
орієнтація навчально-виховного процесу у вищих технічних навчаль-
них закладах насамперед на процеси формування особистості у всій 
багатогранній повноті її інтелектуального, культурного, психологіч-
ного і соціального розвитку» [24]. 

Дослідники виділяють зовнішню та внутрішню гуманітаризацію. Зов-
нішня гуманітаризація, як правило, полягає у збільшенні частки гумані-
тарних дисциплін у навчальних планах, тоді як внутрішня гуманітариза-
ція покликана формувати гуманістичний світогляд, культуру мислення і 
творчі здібності майбутнього фахівця, готувати його до постійного са-
морозвитку і самовдосконалення у професійній діяльності. 

У контексті нашого дослідження розглянемо поняття «гуманітарна 
освіта» і «гуманітарна підготовка». 

За С. Гончаренком, гуманітарна освіта – це «сукупність знань у га-
лузі соціально-гуманітарних наук і пов’язаних з ними практичних на-
вичок та вмінь. Гуманітарна освіта – важливий засіб формування сві-
тогляду, відіграє велику роль у загальному розвитку людей, в їхньому 
розумовому й моральному вихованні. Розрізняють загальну та профе-
сійну гуманітарну освіту. Загальну гуманітарну освіту дає середня за-
гальноосвітня школа. Загальну вищу гуманітарну освіту здобувають у 
вузах у процесі вивчення соціально-гуманітарних наук студенти всіх 
спеціальностей. Спеціальну (професійну) гуманітарну освіту в галузі 
філософських історичних, філологічних, економічних, юридичних і 
педагогічних наук, різних видів мистецтва, культури, дають в основ-
ному університети й галузеві вузи, а з ряду спеціальностей – і середні 
спеціальні навчальні заклади» [8, с. 77]. Загальну гуманітарну освіту 
дають і більшість середніх спеціальних навчальних закладів. 
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Поряд із поняттям «гуманітарна освіта» вживають і поняття «гума-
нітарна підготовка». На нашу думку, якщо говорити про професійну 
освіту будь-якого фахівця негуманітарної сфери, то доцільніше вико-
ристовувати термін «гуманітарна підготовка». Так, у Законі України 
«Про професійно-технічну освіту» у розділі IV «Організація навчаль-
ного процесу в професійно-технічних навчальних закладах» зазначе-
но: «Професійно-технічна освіта може включати природничо-матема-
тичну, гуманітарну, фізичну, загальнотехнічну, професійно-теоретич-
ну і професійно-практичну підготовку» [14]. Таким чином, гуманіта-
рна підготовка (так само, як природничо-математична, фізична, зага-
льнотехнічна, професійно-теоретична і професійно-практична) є скла-
довою професійної освіти майбутнього фахівця. 

О. Яцишина виокремлює три основні причини, які обґрунтовують 
необхідність вивчення гуманітарних дисциплін та отримання гумані-
тарної підготовки: 

1. Здатність мислити. Завдяки розвідкам у галузі гуманітарних ди-
сциплін ми вчимося мислити творчо і критично, роздумувати і стави-
ти запитання. Такі навички дають нам змогу отримувати нові відомо-
сті з усіх сфер життя: від поезії та малярства до бізнесу та політики. 

2. Розуміння світу. Дослідження людського досвіду накладається 
на наші знання про світ. Крізь призму досліджень науковців-
гуманітаріїв ми вивчаємо культурні цінності представників різних 
культур, вникаємо в суть зразків мистецтва, історичних процесів.  

3. Можливість прогнозування суспільно-політичних та культурно-
історичних процесів. Сьогодні гуманітарні знання є підґрунтям для 
вивчення та розуміння досвіду людства. Дослідження в галузі філо-
софії ведуть до роздумів над питаннями етики. Вивчення іншої мови 
допомагає відчути «смак» спільних рис різних культур. Засвоєння іс-
торичного матеріалу сприяє кращому розумінню минулого, водночас, 
створюючи ясну картину майбутнього [25]. 

Гуманітарна підготовка покликана виховувати особистість, розви-
вати її інтелектуально-творчий потенціал, самостійність, активність, 
критичне мислення, а також формувати її моральні якості. ПТНЗ по-
винні готувати не лише висококваліфікованих фахівців, а й освіче-
них, розвинутих, культурних, моральних людей.  

Гуманітарна підготовка – це фундамент, на якому будується людська 
особистість. Поєднання гуманітарної підготовки з професійною кваліфі-
кацією майбутніх фахівців – одна з найактуальніших проблем діяльності 
будь-якого професійного навчального закладу, в тому числі професійно-
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технічного. Метою гуманітарної підготовки у професійному навчально-
му закладі повинні бути виховання особистості професіонала, здатного 
самостійно мислити і приймати нестандартні рішення, вільно орієнтува-
тися не лише у професійних питаннях, а й у складних проблемах суспі-
льного й особистісного життя; формування відповідального ставлення 
до оволодіння професійними знаннями, свідомої потреби в самовдоско-
наленні, підвищенні рівня професійної майстерності; розвиток у майбут-
ніх фахівців високої культури, поваги до законів України та правил по-
ведінки; формування національної свідомості особистості, почуття наці-
ональної гідності та самоповаги, поваги до традицій і звичаїв українсь-
кого народу; розвиток ерудиції та комунікативних здібностей; форму-
вання естетичних якостей, інформаційної компетентності, а також толе-
рантності, правової свідомості майбутніх фахівців. 

«Усім своїм змістом гуманітарна освіта має бути спрямована на 
людину в усій повноті її природного й суспільно-індивідуального 
буття. Інтереси людини, її щастя, добробут, здоров’я, благополуччя – 
понад усе, незалежно від того, яка проблема – економічна, природни-
ча, соціально-політична чи соціокультурна – розглядається в будь-
якому навчальному предметі», – зазначає Е. Лузік [18]. 

До основних принципів гуманітарної підготовки науковці відно-
сять: наукові засади; фундаментальність; системність; принцип єдно-
сті логічного й історичного; принцип єдності національного та зага-
льнолюдського; принцип єдності суспільного й особистісного; прин-
цип єдності теорії та практики; принцип єдності навчання та вихо-
вання; людинотворчий характер; світський характер [12].  

О. Прокопова пропонує такі принципи посилення ролі гуманітарних 
дисциплін у змісті вищої освіти: орієнтація діяльності системи освіти 
на створення умов для духовного, етичного і культурного саморозвитку 
особистості; глибока фундаментальна і методологічна підготовка сту-
дентів у сфері гуманітарного знання, духовного життя людини і суспі-
льства; освоєння студентами методології пізнання і творчості, практич-
ної діяльності, соціальної поведінки і саморозвитку особистості як ви-
рішальних умов досягнень успіху на життєвому шляху; створення пе-
редумов для органічного включення студентів у економічні, соціальні 
та культурні процеси розвитку світової цивілізації; органічний зв’язок 
навчального процесу з позанавчальною роботою, сферою дозвілля і ві-
дпочинку студентів, широке залучення до викладання у виші діячів на-
уки і культури; демократизація всієї системи вищої освіти та перехід на 
особистісно орієнтоване навчання в цілому [20].  
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Вітчизняні науковці (В. Андрущенко, В. Вдовиченко, Є. Сластен-
ко, В. Сосна та ін.) наголошують на необхідності впровадження нової 
концепції гуманітарної освіти, яка «потребує оновлення всього ком-
плексу науково-методичної роботи…, розробки сучасних підходів до 
визначення змісту, форм і методів викладання дисциплін гуманітар-
ного циклу, оперативної роботи з підготовки та видання нових навча-
льних програм, підручників та посібників, заходів щодо підвищення 
кваліфікації та перекваліфікації професорсько-викладацьких кадрів» 
[12]. Впровадження нової концепції гуманітарної освіти, на їхню ду-
мку, надасть можливість ще більше розкрити свідому діяльність ін-
дивіда, який, прагнучи створити нову реальність, керується критерія-
ми знання, професіоналізму, усвідомленням власної відповідальності 
як за себе, так і за суспільство в цілому; виховати у молодої особи ви-
сокі гуманістичні якості: людяність, повагу до людей, людську гід-
ність, культуру спілкування, цивілізоване співжиття [12]. 

На необхідності впровадження нової гуманітарної парадигми освіти 
наголошує Е. Лузік, яка зазначає, що «сучасна парадигма освіти повин-
на будуватись, з одного боку, на основі визначення людини абсолют-
ною цінністю й, з іншого боку, на розумінні її як складної структури, 
яка об’єднує в собі загальне, особисте, часткове й типове. При цьому 
освітній вимір людського буття характеризує всю сукупність процесів 
становлення особистості, які, у свою чергу, виступають як умова й не-
обхідна передумова відтворення, функціонування і розвитку соціуму. 
Багатоаспектність структури людини диктує необхідність гармонійно-
го сполучення в процесі її розвитку елементів національної й загаль-
нолюдської культури. Такий підхід може базуватися лише на створен-
ні єдиного освітнього простору як необхідної умови сучасного розвит-
ку цивілізації, що припускає гармонійну єдність у змісті виховання й 
утворення національних та загальнолюдських цінностей, чим забезпе-
чує оптимальні умови для цілісного розвитку особистості. Таким чи-
ном, нова гуманітарна парадигма освіти, що формується на основі віт-
чизняного та зарубіжного досвіду розвитку науки, культури, освіти та 
виховання, доведених теорією та перевірених практикою знань, має 
відповідати потребам особистості, суспільства та держави» [18]. Осно-
вними шляхами досягнення нової гуманітарної парадигми освіти вчена 
вважає: вивчення і розвиток вітчизняної культури; опанування мови 
(фахової та літературної); вивчення й рецепція кращих досягнень сві-
тової духовної культури й гуманітарної науки зокрема; оволодіння ос-
новними засобами залучення до світової культури й сучасних засобів 
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наукової комунікації (вивчення іноземних мов, оволодіння комп’ютер-
ними технологіями, Інтернетом тощо); запровадження ефективних 
освітніх технологій, включно з дистанційними; участь у створенні но-
вої системи методичного й інформаційного забезпечення освіти через 
входження України у трансконтинентальну систему комп’ютерної ін-
формації; інтеграція академічної та галузевої науки; вироблення стра-
тегії розвитку гуманітарної освіти в гуманітарних, технічних, природ-
ничих вищих закладах освіти, перспектив відродження й розвитку на-
ціональної вищої школи, нових педагогічних технологій; розроблення 
системи діагностики якості гуманітарної освіти для визначення відпо-
відності рівня освіти державним стандартам з урахуванням досвіду, 
який уже набули навчальні заклади України [18]. 

Як зазначає О. Романовський, «сучасна парадигма освіти повинна 
бути гуманістичною, людиноцентристською, повинна зосереджува-
тися на духовному розвиткові суб’єктів навчання, на їхній системі 
цінностей. Вона мусить ставити завдання формування етичних і во-
льових якостей фахівця, розвивати творчу свободу особистості» [21]. 

У Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століт-
тя») визначено такі шляхи реформування змісту гуманітарної підготов-
ки: формування гуманітарного мислення, опанування рідною, держав-
ною та іноземними мовами; прилучення до літератури, музики, образо-
творчого мистецтва, надбань народної творчості, здобутків української 
і світової культури; осмислення історичних фактів, подій і явищ, різно-
манітності шляхів людського розвитку; формування світоглядної, пра-
вової, моральної, політичної, художньо-естетичної, економічної, еколо-
гічної культури; утвердження пріоритетів здорового способу життя лю-
дини; відображення у змісті історичної освіти закономірностей істори-
чного розвитку, широке вивчення україно- (народо-) знавства, етнічної 
історії та етногенези українців, інших народів України; забезпечення 
естетичного розвитку особистості, оволодіння цінностями і знаннями в 
галузях мистецтв; формування етичних цінностей [13]. 

Слід зазначити, що у професійних навчальних закладах (як вищих, 
так і професійно-технічних) пріоритетною є професійна підготовка. 
Гуманітарна підготовка часто-густо вважається другорядною, а інко-
ли й зовсім нехтується. Як зазначає О. Прокопова, нині спостеріга-
ється «поступове й постійне «витискання» з підготовки фахівців гу-
манітарної складової. Результатом такого процесу стала нездатність 
багатьох фахівців своєчасно реагувати на суспільні зміни, розуміти 
проблеми, що виникають у світі, та шукати шляхи їх вирішення» [20]. 
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Крім цього, постійно скорочується кількість годин, відведених на 
предмети гуманітарного циклу, вони викладаються ізольовано один 
від одного, що, зважаючи на перевантаження учнів іншими предме-
тами зі спеціальності, зводить ефективність гуманітарної підготовки 
до мінімуму та не забезпечує цілісної системи гуманітарних знань, а 
отже, професійної культури майбутнього фахівця. 

Однак гуманітарна складова професійної освіти в сучасних профе-
сійних навчальних закладах покликана забезпечити підготовку фахів-
ця високої гуманістичної свідомості, що усвідомлює значення впро-
вадження нових технологій у виробничій сфері та несе відповідаль-
ність за їх наслідки для суспільства. 

Нині гуманітарні предмети викладаються у професійно-технічних 
навчальних закладах за програмами загальноосвітньої школи. На на-
шу думку, викладання гуманітарних предметів повинно бути профе-
сійно спрямованим, їх зміст і форми вивчення потребують оновлення. 

Як зауважує О. Вознюк, необхідно наповнити процес навчання і 
виховання «гуманітарним змістом, котрий узгоджується із кращими 
надбаннями цивілізації, орієнтований на безпосередній розвиток лю-
дини і відповідає потребам її самореалізації й актуальним завданням 
відродження культури» [4].  

Основними елементами гуманітарної підготовки є: світоглядно-
філософська, соціально-політична та соціологічна підготовка; істори-
чна, культурологічна та філологічна підготовка; українознавча підго-
товка; еколого-природнича, політологічна й економічна підготовка; 
правова освіта; психолого-педагогічна підготовка; етична й естетична 
освіта; система знань і навичок [12]. 

У професійно-технічних навчальних закладах вивчаються такі пре-
дмети гуманітарного циклу: українська мова, українська література, 
зарубіжна література, іноземна мова, історія України, всесвітня істо-
рія, правознавство, людина і світ, економіка, художня культура. 

На уроках української й іноземних мов, української та зарубіжної 
літератур формуються такі якості особистості, як комунікативність, 
духовність, моральність, відповідальність, національна свідомість, 
патріотизм, толерантне ставлення до інших культур, творчість, креа-
тивність, естетичність, активність, самостійність мислення та ін. 

Вивчення історії, правознавства, курсу «Людина і світ» відіграє провідну 
роль у національно-патріотичному вихованні учнівської молоді, формуван-
ні справжніх громадян-патріотів України, формуванні таких якостей майбу-
тніх кваліфікованих робітників, як здатність мислити, гуманність, демокра-
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тичність, відповідальність, патріотизм, національна гідність, активність, дія-
льність, об’єктивність, товариськість, повага до особистості тощо. 

Вивчення економіки у професійно-технічних навчальних закладах 
сприяє формуванню в майбутніх кваліфікованих робітників таких 
особистісних якостей, як господарність, раціональність, економність, 
бережливість, заощадливість, підприємливість та ін. 

Вивчення курсу «Художня культура» сприяє особистісному худо-
жньо-естетичному розвитку учнів, формуванню у них світоглядних 
орієнтацій і компетенцій у сфері художньої культури, вихованню по-
треби у творчій самореалізації та духовному самовдосконаленні у 
процесі опанування цінностями української та зарубіжної культурно-
мистецької спадщини. 

Гуманітарна підготовка у професійно-технічних навчальних закла-
дах здійснюється безпосередньо у процесі вивчення предметів гума-
нітарного циклу. Однак, зважаючи на недостатню кількість годин, ві-
дведених на їх вивчення, недостатню загальноосвітню підготовле-
ність учнівської молоді та другорядність гуманітарної підготовки у 
професійних навчальних закладах, доцільно інтегрувати навчальні 
гуманітарні предмети або окремі теми у зміст професійно-теоретич-
ної підготовки, використовувати гуманітарні знання у професійно-
практичній підготовці майбутніх кваліфікованих робітників. 

Таким чином, у формуванні професійних якостей майбутніх кваліфі-
кованих робітників у процесі гуманітарної підготовки важливою є спів-
праця всіх педагогічних працівників професійно-технічного навчального 
закладу, а саме: викладачів як загальноосвітніх, так і спеціальних дисци-
плін, майстрів виробничого навчання, вихователів, соціальних працівни-
ків і психологів. Лише спільними зусиллями всіх педагогічних праців-
ників ПТНЗ можна досягти потрібного результату – формування профе-
сіонала з необхідними професійними якостями, високоосвіченого, кон-
курентоспроможного, здатного розвиватися і вдосконалюватися. 
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Роль гуманитарной подготовки в формировании  
профессиональных качеств будущих квалифицированных рабочих 

В статье обосновано роль и значение гуманитарной подготовки бу-
дущих квалифицированных рабочих в профессионально-технических 
учебных заведениях. Автор рассматривает сущность таких понятий, как 
гуманизация образования, гуманитаризация образования, гуманитарная 
подготовка, гуманитарное образование, и отмечает, что гуманитарная 
подготовка в профессиональных учебных заведениях часто считается 
второстепенной, а иногда и вовсе игнорируется, гуманитарные предме-
ты преподаются по программам общеобразовательной школы. Автор 
считает, что преподавание гуманитарных предметов (украинского и 
иностранных языков, украинской и зарубежной литература, истории 
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Украины, всемирной истории, правоведения, экономики, художествен-
ной культуры) в профессиональных учебных заведениях должно быть 
профессионально направленным, а их содержание и формы изучения 
требуют обновления. Целесообразно интегрировать учебные гумани-
тарные предметы или отдельные темы в содержание профессионально-
теоретической подготовки, использовать гуманитарные знания в про-
фессионально-практической подготовке и формировании профессио-
нальных качеств будущих квалифицированных рабочих. 

Ключевые слова: гуманизация образования, гуманитаризация образо-
вания, гуманитарная подготовка, гуманитарное образование, квалифи-
цированный рабочий, профессионально-техническое учебное заведение. 

 
S. Vdovych 

Role of Humanitarian Training  
while Forming Future Skilled Workers’ Professional Qualities 

The article substantiates the role and the importance of humanitarian 
training of future skilled workers at vocational schools. The author consid-
ers the essence of such concepts as the humanization of education, hu-
manitarization of education, humanitarian training, liberal education; and 
notes that humanitarian training at vocational schools is often considered 
minor, and sometimes even ignored, the humanities are taught according to 
secondary school programs. The author believes that the teaching of the 
humanities (Ukrainian and foreign languages, Ukrainian and foreign litera-
ture, history of Ukraine, world history, law, economics, and art culture) at 
vocational schools must have professional orientation, and their contents 
and forms of the studying need to be updated. It is advisable to integrate 
the humanities subjects or separate topics into the content of vocational 
and theoretical training, to use humanitarian knowledge in the vocational 
and practical training of future skilled workers while forming future skilled 
workers’ professional qualities. 

Key words: humanization of education, humanitarization of education, hu-
manitarian training, liberal education, skilled workers, vocational schools. 
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